

“乘车有啥难事，咱坐下来聊聊！”

商河长途汽车站举办2017年度城区公交车居民乘车回访活动

本报5月24日讯(记者 李云云 通讯员 王秀成) 为了积极落实国家优先发展公共交通以及支持新能源汽车发展的战略,促进商河交通行业节能减排和结构调整,更好地满足市民出行要求,近日,商河县长途汽车站举办2017年度城区公交车居民乘车回访活动。车站负责人与全县各行各业的乘车代表、新能源电动公交车赞助企业一起讨论城区公交车发展中遇到的各种问题。车站负责人说:“我们新能源公交车运营也有一段时间了,大家乘车中遇到什么问题,我们一起

坐下来聊聊,作为我们之后工作改进的方向。”

回访活动一开始,文昌中学的家长代表向车站赠送了锦旗,家委会代表坦言,城区公交线路调整后,有效解决了部分文昌学生乘车难的问题。学生家长说:“现在孩子们统一在小区门口上车,到学校门口下车,安全方便,学生卡的办理也为我们节省了不少乘车费用。”

随后,车站负责人汇报总结了近年来城区公交的发展情况。2015年12月1日,26辆纯电动城市公交车走上商河的大街

小巷,城区临时开通1号线路和3号线路两条公交线路,共设立42个站点,实行双向对开,商河人开始有了出门乘车的最初观念。但城区公交运行后期,城区公交运行中出现了公交车辆少,运行线路长,乘客候车时间过长,乘客较少等问题,车站开始制定解决方案。按照运行提速,班次加密,时间延长,票价降低的原则,车站在2017年1月5日,将原先的1号线路由原先的12辆车增加到24辆车,发车间隔由原来的15—20分钟一班缩短为5—10分钟一班,运营里程由原先的11.7公里调

整为9.7公里。从4月份开始,3号线路也开始调整,车辆由原先的12辆增加到20辆,运营里程由10.3公里调整为12.5公里。

车站负责人说:“从5月份开始,我们的发车时间也相应进行了调整,从原先的早6点调整到晚上6点30分,同时公交1号线和3号线的线路和站点也及时优化调整,新增了两处公交车站点,两条线路全天共发送144个班次,目前我们每月平均输送旅客达50000人次,而线路调整之前我们输送量只有3000人次。”

车站还就城区公交存在的问题与乘客代表讨论,对于城区缺乏智能化候车亭、城区公交临时停放区域不完善等问题,乘客代表也纷纷进言献策。活动最后,车站向乘客代表发放了2017年度城区公交社会监督卡,希望让城区公交运行更加阳光透明。车站负责人说:“乘客代表提出的问题,我们会尽快制定解决方案,城区公交在运行过程中会遇到各种各样的问题,也希望市民及时与我们沟通,我们让城区公交运行更加安全便捷。”

商河有望安装智能化候车亭



站牌旁边的位置被私家车所占据。



商中路的候车设施是整个城区最好的。 本报记者 李云云 摄

在回访过程中,乘客代表就城区公交运行过程中出现的问题展开了热烈讨论,城区公交缺乏候车亭、乘客上下车停车难等问题引起了乘客代表的共鸣,车站也对市民提出的问题进行了解答并给出了解决方案。

本报记者 李云云
通讯员 王秀成

问题一 如遇集市车辆被迫改线 资金制约2号线路开通

在城区公交运行过程中,有乘客反映城区公交临时改线的问题。对此,车站负责人说,在车辆运行过程中,如果遇到西关集,途经育才路的部分站点难以到站,车辆只能改线滨河路。“除了集市外,像一中、实验中学等站点,在放学期间,车辆进站停靠难度很大,会出现车辆延时等情况,极易造成整条线路晚点。但另一方面,上下学又是学生乘车的高峰期,所以处理起来难度不小。”车站负责人如是说道。

在城区公交车的运行路线设定过程中,原本三条线路,主要途经车站、医院的2号线路迟迟没有开通,也引起了市民的关注。市民陈先生称:“如果2号线路开通,基本在商河城区任何地方都可以在较短的距离内实现乘车。”对此,车站负责人坦言,资金短缺是2号线路迟迟没有开通的主要原因。车站负责人解释道,城区公交是一项惠及民生的公益性行为,在整个运营过程中,乘客乘车收入难以维持城区公交的开支,资金紧张短缺,而资金问题是影响城区公交能否长期运营的一个重要原因,目前车站拿钱购买新车增加线路难度不小。

业内人士分析,几乎每个城市的城区公交在运营中都会存在亏本经营的现状,票务收入根本不能满足车辆开支,甚至有的地方路线越多车辆越多赔得越多,这也是建设部、发改委、财政部、劳动和社会保障部门在《关于优先发展城市公共交通若干经济政策的意见》建

城【2006】288号文件中提到“城市公共交通企业政策性亏损,城市人民政府应给予补贴”的主要原因。“目前,我们也正通过专车业务、快递、旅游等多种形式经营来弥补亏空,我们希望通过政府拨款、企业赞助、爱心企业捐赠等方式来筹措资金,实现2号路线的通车,缓解城区内的街道拥堵压力。”车站负责人说。

问题二 临时站牌占了半壁江山 能遮风避雨的地方太少

炎热的夏季就要来了,不少乘客在乘车过程中会遇到这样的问题“天太热,站牌旁边连个挡太阳的地方都没有”。在回访过程中,乘客代表也提出了商河县候车亭少的问题。近日,记者走访了商中路、青年路、鑫源路等主要干道,就乘客反映的问题进行了现场探访。

记者调查发现,除了商中路上有候车亭,可以实现“港湾式”停车之外,其他道路临时站牌所占比重较大,超过五成以上的车牌均是临时站牌,分布在道路两旁,站牌上仅仅有行车路线等信息,周围没有任何候车设施。市民王先生表达了他的担心:“一旦有的站牌被风吹倒了,乘客都难以找到站点,夏天突发天气又多,如果下雨就有可能被淋成落汤鸡。”

对此,车站负责人说,车站打算在城区修建部分智能化候车亭,整体提高乘客乘车的配套设施。“安装智能化候车亭之后,不仅可以给市民提供遮风挡雨的场所,市民也可以通过候车亭的智能化设施及时了解车辆的行驶情况。”在城区公交运行的道路上,有的路段不适合建设智能化候车亭,另外加上资金问题,短时间内不能实现城区全面覆盖,像商中路等

主要干道会优先修建。“目前我们已经开始招商引资,与多家企业正在谈判过程中,如果进展顺利,预计今年即可修建智能化候车亭。”车站负责人说道。

问题三 停车位被占车难停路边 乘客上下车存安全隐患

乘客反映,城区公交车在行驶过程中,有些站点难以在路边实现停靠,乘客上下车过程中存在安全隐患。乘客代表说:“因为没有候车亭,不能实现港湾式停靠,临时站牌下面的停车区域一旦被占用,车就只能停靠在路边,现在车来车往这么多,实在是太危险了。”

商河城区除了商中路主干道禁止停车之外,其他道路两侧均划定了停车标志。在青年路上记者发现,某一临时站牌下的停车位停放着私家车,到站的城区公交只能在道路上停车。青年路规划修建时间比较长,道路偏窄,这样一来,城区公交就占了一个行车道,同方向行驶车辆只能绕行。公交车司机说:“要是车辆较多或者上下车乘客比较多的时候,甚至都有可能引起短暂的堵车。”

对此,乘客代表提议,能否效仿学校附近的校车临时停车位的设置,在临时站点下面划定公交车临时停靠区域,该区域在城区公交行驶时间内禁止其他车辆停放,或者在临时站牌下面安装监控设施,采取惩罚措施来规范站牌下的车辆停放。车站负责人说:“就城区公交临时停放难的问题,我们与相关部门进行了协商,我们也希望市民在车辆停放过程中能够给城区公交预留出停车位,这样也有利于保障乘客乘车安全和维护交通秩序。”